

虚拟货币市场的“大地震”。

FTX破产成为周末的一大黑天鹅事件。这一消息披露后，虚拟货币再度遭遇大跌，比特币直接跌破1.7万美元的整数位，单周跌幅超26%，相较于最高点的累计跌幅达75.8%，已二度腰斩。雪上加霜的是，破产当天，FTX还遭遇了黑客疯狂攻击，超过10亿美元的客户资金不知所踪。

当前，一波裁员潮正在席卷美国。最新消息称，美国两大巨头——格芯、迪士尼均宣布了裁员、招聘冻结等措施；此前，美国科技巨头：Facebook母公司Meta、推特、亚马逊等也都宣布了裁员或冻结招聘的消息。值得警惕的是，这一波裁员潮已开始波及华尔街，巴克莱银行、花旗银行、高盛等巨头都加入了最新裁员企业名单中。

欧洲持续暴发的禽流感，也成为市场担忧的风险之一。当地时间11月10日，法国农业部宣布，将禽流感风险级别由“中级”上调至“高级”。这一场危险的禽流感疫情正在冲击着欧洲食品供应链，部分国家已经出现了鸡蛋供应危机。

## 大崩盘

一场突如其来的崩盘，在虚拟货币市场掀起“大地震”。

当地时间11月11日，加密货币交易所FTX创始人山姆·班克曼-弗里德（下文简称“班克曼”）在社交媒体上宣布，FTX集团已经在美国启动破产重组程序。

按照美国法律，此类申请破产的公司可以在制定债务偿还方案时继续维持经营。目前，该交易所已经暂停了加密货币提取业务。

FTX危机持续冲击着全球虚拟货币市场的信心，其破产重组的消息发布后，虚拟货币再度遭遇大跌，比特币跌幅一度超5%，并跌破1.7万美元的整数位，截至发稿，比特币的价格为16646美元，周跌幅扩大至26%，相较于最高点（68925美元）的累计跌幅达75.8%，已二度腰斩。

另外，据BTC123数据显示，FTX宣布破产后的24小时内，虚拟货币市场有超过10万投资者“爆仓”。

需要介绍的是，FTX是一家数字资产衍生品交易所，其在虚拟货币市场的地位举足轻重，投资者可以在该平台交易比特币，以太坊和其他加密货币，以及相关的衍生品。

同时，FTX交易所备受投资机构的追捧，包括红杉资本、软银、帕拉丁、老虎全球基金等风投巨头均参与了FTX融资，今年1月31日，FTX的投后估值已达到320亿美元（约合人民币2300亿元）。

FTX集团包含了全球知名的加密货币交易所FTX、加密量化交易公司Alameda Research等一众公司。根据法院文件显示，FTX集团旗下对冲基金Alameda Research列出的资产和负债估值范围均在100亿至500亿美元之间，这将使其成为有史以来规模最大的加密货币相关破产案。

在FTX宣布破产后，更是遭遇了一系列“离谱”事件。

破产当天，FTX便遭遇了黑客攻击，据区块链分析平台NANSEN估计，FTX遭遇了6.62亿美元资金神秘外流。FTX表示，正在调查相关情况，要求投资者远离FTX的网站。

当地时间11月12日，路透社援引两名知情人士报道，宣布破产的FTX至少有10亿美元（折合人民币约70亿元）的客户资金不知所踪。知情人士表示，该交易所创始人SBF此前已将100亿美元客户资金从FTX秘密转移至他个人的交易公司Alameda Research。另一消息来源称，失踪的资金金额约在10亿至20亿美元之间。

据知情人士透露，美国证券交易委员会(SEC)和商品期货交易委员会(CFTC)正在调查FTX是否不当处理客户资金。

另外，美国财政部长耶伦也表示，FTX的崩溃显示出该行业的弱点，加密货币市场需要“非常谨慎的监管”。

## 美国的裁员潮

当前，一波裁员潮正在席卷美国。

当地

时间11月1

2日，据彭博社报道称，本土最大的半导体晶圆代工巨头——格芯（Global Foundries）

正准备裁员，并已实施招聘冻结，但没有给出具体的裁员数额和时间。

截至最新收盘，格芯的股价为64.77美元/股，总市值为350亿美元（约合人民币2547亿元）。在本周的财报会上，该公司表示正寻求削减2亿美元的运营成本。

另外，据路透社报道，当地时间11日，美国流媒体巨头——迪士尼公司宣布，将采取暂停招聘、进行裁员等措施，希望借此控制成本，争取在2024财年实现盈利。

美国裁员潮最凶猛的或许是硅谷的科技巨头们。据央视新闻报道，美国社交巨头Facebook母公司Meta首席执行官马克·扎克伯格在致员工信中表示，已经决定将团队规模缩减13%，并将裁掉超11000名优秀员工。同时，还将削减可自由支配的开支，并将招聘冻结期延长至2023年第一季度。这将是Meta公司成立以来首次大规模裁员。

另外，特斯拉创始人马斯克在收购推特后，便开始启动了大规模裁员计划，裁员比例将近50%，将超过3700名员工被裁，以求改善推特目前面临的亏损和债务问题；而在上个月，亚马逊公司宣布，正式冻结其零售业务的岗位招聘。

值得警惕的是，这一波裁员潮已开始波及华尔街。11月13日，央视新闻消息，巴克莱银行、花旗银行等巨头都加入了最新裁员企业名单中。其中，巴克莱银行在银行和交易部门裁减了约200个职位，花旗集团近期也解雇了约50名交易员，以及削减了数十个银行部门的职位。

与此同时，陷入困境的瑞士信贷正在开启最大幅度的人员削减，将在第四季度裁员2700人，并计划到2025年共裁员9000人。高盛集团在银行部门裁员数十人。摩根大通和摩根士丹利等银行被报道也在研究裁员计划。且有业内人士认为，这仅仅只是个开始，美国金融领域预计将有更多的人失去工作。

## 法国拉响警报

欧洲持续暴发的禽流感，也成为市场担忧的风险之一。

当地时间11月10日，法国农业部宣布，将禽流感风险级别由中级上调至高级。

在法国，禽流感风险级别一旦提升至“高级”，便意味着，所有家禽必须保持室内饲养，且在必要情况下采取扑杀等措施以防止疫情传播。

法国农业部在声明中表示，当前，禽流感病毒正在法国持续蔓延，同时野生鸟类大量迁徙。因此，有必要加强预防措施，避免家禽养殖场出现感染。

值得注意的是，法国是欧盟第二大家禽生产国，这一轮史上最严重的禽流感疫情正在冲击欧洲的食品供应链。截至目前，法国已经扑杀约2200万只家禽。其中，在今年8月1日至11月8日的三个多月时间里，法国共出现49起高致病性禽流感疫情，且病例数仍在增加。

除了法国以外，荷兰、西班牙、英国等欧洲国家也都在面临禽流感危机。欧盟食品安全局上月披露的数据显示，欧洲地区今年以来遭遇史上最严重禽流感疫情，已扑杀近5000万只家禽。

随着西方传统节日的临近，这一场危险的禽流感疫情正在冲击着欧洲食品供应链，部分国家已经出现了鸡蛋供应危机。

11月12日，新华社报道，英国鸡蛋生产商警告，如果政府不介入，英国到圣诞节可能面临严重鸡蛋短缺。全英国消费者正强烈抱怨鸡蛋短缺，多张反映鸡蛋货架空空如也的照片在网络流传。

据英国《每日电讯报》报道，英国鸡蛋生产商正面临多重问题，包括禽流感和由通货膨胀、能源价格飞涨等引起的生产成本增加。英国散养蛋生产者协会的发言人指出，2022年以来，母鸡饲养成本上涨超过50%。

责编：战术恒

校对：李凌锋